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FEATURES OF STUDENTS ‘SELF-ASSEMBLY IN THE TEACHING PROCESS IN 

HIGHER EDUCATION 

 

Анотація. Модернізація системи освіти України вимагає визначення нових 

стратегічних і тактичних орієнтирів у галузі підготовки майбутніх фахівців. Провідним 

напрямом підготовки студентів є спрямованість навчально-виховного процесу на розкриття 

потенційних можливостей майбутнього фахівця.  

Вектор розвитку України спрямований на освіту розвинених країн, а проблему 

професійної самореалізації науковці розглядають у контексті реформаторських тенденцій 

суспільного прогресу.  

Ключові слова: самоставлення особистості, студентський вік, самореалізація, 

самосвідомість, професіоналізація. 

 

Abstract. The modernization of the Ukrainian education system requires the identification 

of new strategic and tactical guidelines in the field of training future specialists. The leading 

direction of students’ training is the orientation of the educational process to reveal the potential 

opportunities of a future specialist. 

The vector of Ukraine’s development is aimed at the education of developed countries, and 

the problem of professional self-realization is considered by scholars in the context of the reform 

trends of social progress. 

Keywords: self-paced personality, student age, self-realization, self-awareness, 

professionalization. 

 

Постановка проблеми. Модернізація системи освіти України вимагає визначення 

нових стратегічних і тактичних орієнтирів у галузі підготовки майбутніх фахівців. 

Провідним напрямом підготовки студентів є спрямованість навчально-виховного процесу на 

розкриття потенційних можливостей майбутнього фахівця.  

Вектор розвитку України спрямований на освіту розвинених країн, а проблему 

професійної самореалізації науковці розглядають у контексті реформаторських тенденцій 
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суспільного прогресу.  

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначення особливостей самоставлення 

здобувачів в умовах навчання в закладі вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Відповідно до висновків науковців 

(К. Абульханової-Славської, Л. Анциферової, О. Бондаренка, Є. Головахи, І. Іонової, 

Л. Когана, Г. Костюка, О. Кроника, П. Лушина, Г. Мілчевської, В. Муляра, В. Роменця, 

С. Уварової та ін.), самореалізація особистості уособлює якісно вищий рівень роботи над 

собою, характеризується змінами самоусвідомлення соціального статусу та способів 

взаємодії з навколишнім світом. У цих випадках значно зростає роль самоактивності 

майбутніх фахівців на шляху досягнення високого рівня професійної майстерності, що 

актуалізує питання професійної самореалізації як пролонгованої мети сучасної професійної 

підготовки. Це зумовлює потребу розглядати професійну самореалізацію особистості у 

вимірах міждисциплінарного підходу з орієнтацією на неминучість трансформації важливих 

для людини цінностей, мотивів, професійних позицій і ролей.  

Тому становить інтерес до вивчення структури та змісту професійної самореалізації 

студентів. У цьому зв’язку важливим є визначення мотивів самореалізації (О. Леонтьєв); 

темпів самореалізації (Є. Клімов, М. Пряжніков, А. Реан); міри вираження самореалізації 

(Т. Титаренко); змісту самореалізації (С. Максименко); активності особистості у виборі 

життєвої перспективи (Є. Головаха); аналіз самореалізації як відображення суб’єктних форм 

ідеального самоекспонування (В. Петровський); розв’язання суперечностей у професійній 

«Я-концепції» особистості (А. Реан). 

Розв’язання потребують назрілі проблеми, втілені в таких суперечностях: між 

визнанням особистісної детермінованості професійної самореалізації та невизначеністю 

компонентів і критеріїв готовності майбутнього фахівця до практичного втілення 

професійного задуму, а також активним вживанням терміна «самореалізація» й значною 

варіативністю у визначенні цього поняття.  

Вперше поняття самоставлення у вітчизняній психологічній літературі було 

використано Н. Сарджвеладзе. Вчений розглядав його як складну багаторівневу емоційно-

оціночну систему, яка поділялась на два блоки – об’єктивний («Я», як об’єкт) та 

суб’єктивний («Я», як суб’єкт). Обидва ці способи самоставлення реалізуються завдяки 

когнітивній активності, емоційним реакціям і системам дій або готовності до таких дій 

стосовно самого себе. На думку вченого, самоставлення є однією зі структурних одиниць 

диспозиційного ядра особистості, що дозволяє їй певним чином взаємодіяти із соціумом і 

собою [2]. 

Б. Ананьєв розглядав самоставлення, як значущу категорію психологічної науки 

взагалі, та фактор, що зумовлює гармонійний розвиток особистості, і є дуже вагомою 

категорією для характеристики особистості. Наукові погляди вченого лягли в основу 

досліджень Л. Божович, В. М’ясищева, Д. Узнадзе, В. Ядова, щодо аналізу феномену 

ставлення особистості до себе та до інших [3, с. 183-184]. 

Існують різні підходи до дослідження самоставлення. Одні дослідники самоставлення 

представляють як єдність змістовних та динамічних аспектів особистості, їх певну міру 

усвідомлення, емоційно-ціннісне прийняття себе як ініціатора та відповідального суб’єкту 

соціальної активності. Інші розуміють самоставлення особистості як складне когнітивно-

ефективне утворення, зрілість якого визначається якістю взаємозв’язку його складових. Його 

структура складається з двох компонентів – раціонального ставлення до себе як суб’єкту 
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соціальної активності («образ – Я») та емоційно-ціннісного ставлення до себе – переживання 

та оцінки своєї значущості як суб’єкта соціальної активності (рефлексивне «Я»). В результаті 

взаємодії зазначених компонентів з мотиваційною сферою особистості, ставлення до себе 

залучається до процесу діяльності і особистісної саморегуляції, що стимулює розвиток 

пізнавальної та особистісної суб’єктності людини [4]. 

Існує також погляд, згідно з яким самоставлення пов’язують із формою психічної 

діяльності, що найяскравіше проявляється у мотиваційно-емоційній сфері особистості 

(К. Абульханова-Славська, О. Леонтьєв та С. Рубінштейн). 

Отже, можна стверджувати, що існують суперечливі погляди щодо психологічної 

природи самоставлення особистості до себе [5; 6]. Одні вчені, пов’язують самоставлення з 

мотиваційною сферою особистості. Такої позиції притримуються В. Вілюнас, С. Крягжде, 

В. М’ясищев, В. Ядов та С. Якобсон. Інші ж вчені, такі як, Л. Божович, Ю. Приходько, 

Г. Щукіна, В. Мухіна, пов’язують самоставлення з емоційною сферою. В. М’ясищев та 

В. Ядов вважають джерелом дії цього феномену – активність. 

Самоставлення відбувається на двох рівнях самопізнання. На першому рівні 

самоставлення є нестійким і виникає як результат порівняння себе з іншими людьми, до 

уваги беруться переважно зовнішні чинники. В результаті чого з’являються одиничні образи 

самого себе і власної поведінки, які прив’язані до конкретної ситуації, немає цілісного, 

дійсного розуміння себе, пов’язаного з осмисленням власної суті. На другому рівні 

самопізнання формування самоставлення здійснюється шляхом порівняння «Я – Я» за 

допомогою внутрішнього діалогу, виражається через самооцінку та відображає рівень 

психологічної зрілості особистості [8]. 

Отже, аналіз наукових праць вітчизняних так і зарубіжних психологів свідчить про те, 

що в психології відсутнє загальноприйняте термінологічне трактування поняття 

«самоставлення», так як самоставлення розглядається з різних концептуальних позицій. 

Однак, можна визначити більш-менш прийнятну для більшості науковців позицію, згідно з 

якою самоставлення є цілісним, одновимірним та універсальним утворенням, що виражає 

міру позитивного ставлення індивіда до образу власного «Я»; і є інтеграцією окремих 

самооцінок [9]. 

На основі теоретичного дослідження було реалізовано емпіричне дослідження 

самоставлення студентів. Нами було сформовано вибірку на базі Вінницького інституту 

університету «Україна». Кількість досліджуваних ‒ 64 студентів 1-4 курсу та магістратури 

денної та заочної форми навчання, віком від 16 до 30 років, серед них 47 жінок та 

17 чоловіків. 

Крім того, для більшості випробуваних характерний переважно середній рівень 

прояву автономності, незалежності; адекватний прояв цінності свободи, природності, 

легкості без зусилля, а також чутливість, сенситивність людини до своїх бажань і потреб. 

Також було визначено, що більшість випробуваних характеризуються позитивною Я – 

концепцією, яка служить джерелом стійкої адекватності самооцінки, для них характерний 

прояв схильності до взаємно корисних і приємних контактів з іншими людьми, необхідної 

основа синергетичної установки особистості, а також орієнтація на особистісне спілкування, 

не схильні вдаватися до фальші, які не змішують саморозкриття особистості з 

самопред’явленням – стратегією і тактикою управління виробленим враженням. 

Результати діагностики за «Методикою дослідження самоактуалізації особистості 

(Н. Каліна) дозволили зробити висновки про те, що для більшості студентів характерні 
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переважно середній рівень орієнтації в часі, іншими словами ‒відчуття сьогодення. Отримані 

результати також вказують на те, що для переважної більшості характерний середній рівень 

прояву прагнення до гармонійного буття і здорових відносин з людьми; нейтральна та 

негативна оцінка людських можливостей; прояв на середньому рівні цікавості до нового, 

інтересу до об’єктів, не пов’язаний прямо з задоволенням будь-яких потреб, а також 

переважно середній рівень прагнення до творчості та креативності.  

 

Таблиця 1 

Показники дослідження самоактуалізації особистості студентів 

Показники Низький рівень Середній 

рівень 

Високий 

рівень 

n % n % n % 

Шкала орієнтації в часі 6 9 38 59 20 32 

Шкала цінностей 5 8 48 75 11 17 

Шкала погляду на природу 23 36 33 52 9 12 

Шкала пізнання 9 12 42 66 13 22 

Шкала прагнення до творчості 6 9 46 73 12 18 

Шкала автономності 5 8 41 64 18 28 

Шкала спонтанності 11 17 49 77 4 6 

Шкала саморозуміння 5 8 40 63 19 29 

Шкала аутосимпатії 12 18 39 60 13 22 

Шкала контактності 7 10 44 68 13 22 

Шкала гнучкості в спілкуванні 10 16 35 55 19 29 

 

Дослідження за використанням «Опитувальника самоставлення» (В. Століна) 

дозволили зробити наступні висновки: для більшості студентів характерний адекватний 

рівень самокритичності, помірної закритості. Відзначений адекватний рівень уявлення про 

себе, сприймання себе як самостійної, вольової, енергійної людини; розуміння себе як 

джерела власної активності, впевненість в тому, що її доля знаходиться в її руках, у високих 

проявах ‒ наявність почуття обґрунтованості і послідовності своїх внутрішніх спонукань та 

цілей. 

Крім того, для студентів відзначається переважно адекватним рівнем ставлення до 

себе з боку інших людей, для них характерний прояв середнього рівня емоційної оцінки себе, 

свого «Я» за внутрішніми критеріями духовності, внутрішнього світу. Студенти 

демонструють дружнє ставлення до себе, згоду з самим собою, схвалення своїх планів та 

бажань, емоційне, безумовне прийняття себе таким, який ти є, нехай навіть з деякими 

недоліками. Відзначається помірний прояв небажання змінюватися на фоні загального 

позитивного ставлення до себе; зверненість до себе, підвищена рефлексія, глибоке 

проникнення у себе, усвідомлення своїх труднощів, адекватний образ «Я» та відсутність 

витіснення, а також помірний прояв симпатії до себе та помірна схильність до 

самозвинувачення та готовності звинувачувати себе у промахах. Порівняння показників 

дозволило зробити висновок про те, що процес навчання від молодших до старших курсів не 

впливає на зміну показників самоставлення. 

Діагностика за методикою «Смисложиттєві орієнтації» дозволяє говорити про те, що 

для більшості досліджуваних характерний середній рівень прояву цілеспрямованості та 

тимчасової перспективи, а також середній та високий рівень емоційної насиченості життя, 
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переконаність в цікавості та повноті життєвого смислу. 

Таблиця 2 

Показники дослідження самоставлення особистості студентів 

Шкали Низький рівень Середній рівень Високий рівень 

n % n % n % 

Відкритість 0 0 57 89 7 11 

Самовпевненість 2 3 57 89 5 8 

Самокерівництво 2 3 38 59 24 38 

Дзеркальне «Я» 5 8 50 78 9 14 

Самоцінність 1 1 45 71 18 28 

Самоприйняття 6 9 44 69 14 22 

Самоприв’язаність 16 25 44 69 4 6 

Внутрішня конфліктність 11 17 47 73 6 10 

Самозвинувачення 13 20 42 66 9 14 

 

Також для студентів характерно адекватне відображення прожитого життя, позитивне 

ставлення до нього, усвідомлення його продуктивності та осмисленості. Крім того, для 

більшості студентів характерне уявлення про себе як про сильну особу, що володіє 

достатньою свободою вибору, аби побудувати своє життя у відповідності зі своїми цілями і 

розумінням смислу; переконання в тому, що людині дано контролювати своє життя, вільно 

ухвалювати рішення і втілювати їх у життя. 

Висновки. Отже, в результаті дослідження нами було визначено, що для більшості 

студентів характерний переважно середній рівень розвитку всіх компонентів самоставлення 

особистості студента в процесі навчання у закладі вищої освіти. Перспективою подальшого 

розвитку є розробка системи заходів підвищення рівня самоставлення у здобувачів вищої 

освіти в умовах навчання. 
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ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ ТРЕТЬЕГО ВОЗРАСТА В БЕЛАРУСИ: НОВЫЕ 

ШАНСЫ ДЛЯ СОЦИАЛЬНОГО ВКЛЮЧЕНИЯ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ 

 

EDUCATIONAL PROJECTS OF THE THIRD AGE IN BELARUS: NEW CHANCES FOR 

SOCIAL INCLUSION OF ELDERLY PEOPLE 

 

Аннотация. Рассмотрены демографические параметры процесса старения населения 

Беларуси. Рассмотрена история создания образовательных учреждений нового типа – 

университетов третьего возраста. Описаны действующие образовательные проекты для 

пожилых людей в Беларуси. Выявлены проблемы создания системы образования для 

пожилых людей. 

Ключевые слова: демографический процесс, старение населения, пожилые люди, 

образовательный проект, университет третьего возраста. 

 

Abstract. Demographic parameters of aging of the population of Belarus are considered. 

The history of creation of educational institutions of a new type - universities of the third age is 

considered. Current educational projects for elderly people in Belarus are described. The problems 

of creating an education system for the elderly are revealed. 

Keywords: the demographic process, the aging of the population, the elderly, the 

educational project, the University of the third age. 

 

Постановка проблемы. Проблема создания в Беларуси специальной системы 

образования для пожилых людей состоит, с одной стороны, в признании на государственном 

уровне отрицательных социальных последствий процесса старения населения, а, с другой 

стороны, в недостатке знаний о направлениях и методах создания системы образования для 

пожилых людей, которая помогла бы пожилым людям социально адаптироваться к своему 

возрасту, преодолеть одиночество и оставаться социально активными.  

Формирование целей статьи. Цели исследования – описание существующих в 

Беларуси образовательных проектов для пожилых людей, выявление основных причин 

недостаточного охвата пожилого населения страны образовательными услугами. 

Изложение основного материала исследования. Философ и социолог Н.И. Снытко 

определяет процесс старения населения как увеличение в общей численности населения 

пропорции людей в возрасте 60 лет и старше при сопровождающемся сокращении доли 

http://ps.pu.if.ua/2010_1/Macevko.pdf

